

蓝营县市长“抱团登陆” 大陆释放“温暖与善意” 两岸僵局只有“九二共识”能解

本报记者 汪灵犀

民进党蔡英文当局“5·20”上任之后，拒不承认“九二共识”，导致两岸官方“零互动”，陆客人数量锐减，台湾很多产业叫苦不迭。

眼见蔡当局迟迟不承认“九二共识”，岛内的蓝营县市长急得直跳脚，决定“抱团登陆”，力图自救。18日，蓝营与无党籍8县市首长赴北京参访，拜会全国政协主席俞正声和国台办主任张志军，表示认同并将继续坚持“九二共识”，希望两岸交流不要停止。大陆方面也释放最大善意，提出8项措施，推动与台湾8县市交流。在当前两岸关系低迷的时刻，双方都在寻找交流突破的曙光。



资料图片

和平发展是台湾最大民意

此次赴京参访的8位蓝营与无党籍县市长均表示，他们认同“九二共识”，坚决反对“台独”，绝大多数台湾民众也非常希望两岸和平，加强交流与发展，“两岸交流一定要持续！”

“在‘九二共识’基础上，两岸民众交流已有二十几年基础，台湾民众到大陆旅游、经商、参访，或者大陆乡亲到台湾旅游，已经成为两岸人民生活的一部分，就像阳光、空气和水一样，非常自然。”花莲县长傅崐萁对当前台湾当局与大陆方面无法良性沟通深表遗憾和担忧。他说，这让两岸关系遭遇困境，对台湾很多产业造成很大冲击。此次8个县市市长一同来京，就是以民为本，把民间需求带到大陆去沟通，希望一起努力推动两岸交流，促进地方产业发展。“台当局应该好好思考，把格局放大一点，不应让两岸交流成为‘执政考虑’下的牺牲品。”傅崐萁说。

金門县委副书记吴成典也对当前两岸关系陷入僵局深感忧心，希望两岸交流不要停止。他表示，两岸一家亲，中国人的梦想就是要实现民族的伟大复兴。

“过去多年两岸共同努力推动双方交流合作，取得丰硕成果。希望这些成果为海峡两岸同胞共享，不希望两岸各领域交流突然就停了，不愿意看到因台湾执政当局的变化而影响台湾人民的利益福祉。”新竹县长邱镜淳看得明白，台湾产业的永续发展需要借助两岸合作，台湾农特产品需要开拓大陆市场，两岸维持和平，老百姓都能受益。

反观某些绿营“立委”，不仅不为台湾民众的生计

人廖国栋所言：“蔡英文被13%的‘独派’绑架，动弹不得，忘记有87%台湾民众要求维持现状。”

台湾《中国时报》18日为此评论称，当越来越多的人因你的决定开始饿肚子时，执政者是否应该学着倾听、理解接受另一种声音，“如果说，8位县市长的呐喊不足以让当局有此省悟，那么重视经济的台湾人，最终将会以‘选票包围中央’，告诉当局你真的错了。”文章还称，即便这群父母官的心声再贴近民意，只要蔡当局态度依旧，两岸破冰仍将遥遥无期。

“九二共识”没有模糊空间

俞正声主席在会见台湾县市长参访团时指出，只要对两岸关系和县市交流的性质有正确认知，愿意为增进两岸同胞福祉和亲情贡献力量，我们都持积极态度。这也说明，公开、明确地承认“九二共识”，两岸交流才得以维系，这当中没有任何灰色地带与模糊空间。

厦门大学台湾研究院经济研究所教授唐永红认为，此次台湾8位县市长的参访之旅能够成行，是因为其对“九二共识”的认同。他告诉记者，此次来大陆参访的8位县市长所在县市，很多以观光旅游业为支柱产业。蔡英文当局拒绝接受“九二共识”，破坏了两岸关系和平发展的政治基础，导致陆客萎缩，7月19日的“火烧车”事件及台当局的冷漠表现更加剧了这一趋势。8位县市长因此希望能够通过与大陆有关方面的协商，在“九二共识”的基础上继续推进两岸县市交流与合作，以造福民众。他预测，此事将对台湾内部造成一定冲击，相信事件本身已在台湾发酵。

“这个访问团是5月20日民进党上台后两岸关系的一大亮点，表明只有对两岸关系有正确认知，两岸县市交流合作才有可能实现。”全国台湾研究会常务副秘书长杨幽燕也对记者分析说，8位县市长来京，开宗明义、打正旗号坚持“九二共识”，说明“九二共识”在台湾是有相当民意支持的，也表明只有对两岸关系有正确认知，两岸县市交流合作才有可能实现。

中国社会科学院台湾研究所研究员王建民则直接指明，如果蔡英文还不回到正确的轨道上来，仍不承认“九二共识”，那么两岸关系僵局会依旧，蔡英文执政面临的困难和麻烦会更多，她要带领台湾经济走出困境也将是不可能实现的。

8项措施体现大陆善意

在台湾8县市市长参访团抵京前，就有媒体猜测，此行说明台湾部分县市已感受到两岸关系停摆的“寒冬效应”，相信大陆会让这些认同“九二共识”的县市感受到“区别对待”，不会“空手而归”。果然，在与张志军座谈时，他们收到大陆释放的“8项利多”，包括欢迎并支持台湾8县市来大陆举办农特产品展销推介活动；推动大陆相关企业赴台湾8县市考察洽商农特产品采购；乐见并支持台湾8县市组成旅游促进联盟，与大陆各地旅游主管建立联系窗口，来大陆举办旅游推介活动等。

对此，有台湾媒体报道称，与会县市长普遍认为跟预期目标符合，甚至更好，为两岸僵局找到出路，是“5·20”后大陆释放的最大善意和大礼。傅崐萁还特别表示，这8项措施有利于深化两岸观光、农业、科技、绿色产业、青年等领域交流合作，相信台湾其他县市的民众也会站出来支持。

然而，蔡英文当局仍然不愿正面回应，继续玩文字游戏，声称交流不能设政治前提，无视“拒绝承认‘九二共识’、不认同两岸同属一中”的决定，已把台湾推向承受不住的“冷冻期”的事实。正如国民党“立法院”党团总召集

为纪念孙中山先生诞辰150周年，推动两岸文化交流交往，特别是增进两岸青年学生对传统文化的薪传火继，9月17日，中国和平统一促进会、清华大学党委统战部、美术学院在京联合举办“大写中华，走进清华”主题书画研习活动。

清华大学党委统战部长尉志武在致辞中表示，光辉灿烂的华夏文明源远流长，在四大文明古国中硕果仅存，是两岸及港澳中华儿女们共同的文化基因。我们应该利用好祖先留下来的文化脉络，不断研习传统文化，在新的时代背景中做好文化接棒与文化交流，消融历史隔阂，促进相互理解，让传统文化在维系民族凝聚力、实现民族复兴梦的进程中发挥应有之用。

中国和平统一促进会执行副秘书长孙凌雁在致辞中指出，今年是中国共产党建党95周年，又是孙中山先生诞辰150周年。重温习近平总书记在庆祝中国共产党建党95周年大会上重要讲话精神，特别是其中关于对台工作的重要论述，弘扬孙中山先生追求统一的伟大思想，对开展两岸文化艺术交流，广泛凝聚支持两岸关系和平发展、实现国家完全统一的思想共识和民心民意，具有十分重要意义。

在“中华优秀传统文化价值和两岸的责任与使命”主旨讲座中，郭怡琮、李燕和王椿立3位艺术家结合多年来积极开展两岸传统文化艺术交流交往体会，分别从“中华传统书画艺术价值及其影响力”、“两岸文化艺术交流现状与前景”与“发挥民间在两岸传统文化艺术交流中的积极作用”等角度，与青年学生交流传统文化艺术价值与两岸共同的责任和使命，引起在场清华学生广泛共鸣。“我在台湾更多接触到的是西方和现代的歌舞绘画，很少能够接触到传统的艺术，今天听到4位老师有关传统绘画的演说，的确很受触动。”来自台湾的清华大学法学院学生崔德辉在互动环节中表示。随后，他与3位艺术家就大陆与台湾地区之间传统绘画技法异同等问题进行了交流。

在弘扬爱国精神、传承中华文化、致力祖国统一——纪念孙中山诞辰150周年两岸书画作品展中，多幅名家书画作品吸引大家目光。齐白石的《世世太平》图中，和平鸽目光炯炯，笔法硬笔抽；李苦禅笔下，墨色晕染有度，西子湖畔，水草硕丰，鸢群隐约。

在“两岸一家亲”主题创作笔会的环节中，艺术家们纷纷铺宣挥毫，为本次活动留下翰墨丹青。传统书画的创作现场以其独有的魅力吸引着年轻学子，艺术家与学生们倾心交流，气氛融洽。

据了解，中国和平统一促进会近来不断创新工作思路和方式载体，首次组织“大写中华”系列活动，紧紧抓住两岸青年这个关键和未来，通过走进高校、走进台企、走进台湾等系列活动，不断挖掘、传承和弘扬博大精深的中华文化文明，不断壮大两岸关系和平发展新生力量、精神力量和民意力量。

大写中华 走进清华

刘启民文/图



清华大学李燕教授在现场泼墨挥毫

台湾蔬菜良种致富沂蒙老区



在台湾农业专家指导下，2016年山东省临沂市沂南县宝岛果蔬合作社从台湾引种的“苹果苦瓜”喜获丰收，平均亩产1.2万斤，每斤售价10元左右。这个新品种苦瓜形如苹果，晶莹剔透，苦中带甜，产品远销北京、上海，经济效益非常突出。今冬明春，合作社将扩种到200多亩，带动更多农户致富。

杜昱葆摄
(人民图片)

连续29个交易日净流入——

港股通“预热”深港通

潘清

过去的一个半月里，内地投资者借道港股通，以真金白银的方式为渐行渐近的深港通“预热”。

继深圳证券交易所9月12日开启港股通业务联网测试之后，香港结算也将于10月至11月的3个周末安排一系列市场演习，让结算参与者能核实其就深港通推出所做的准备。

与两大交易所的按部就班相比，内地投资者对深港通的关注显得更为迫切。从8月5日开始，沪港通下港股通方向出现连续29个交易日资金净流入，净流入总额高达近640亿元。其中，8月底以来单日净流入规模均在20亿元以上。

此前的4月22日至7月22日，港股通方向还曾出现过长达3个月的持续资金净流入。另一些重要指标也透露出相似的信号。

表征内地与香港两地上市公司估值差异的恒生AH股溢价指数过去4个月基本呈现震荡下格局。截至9月14日收盘，这一指数报121.01点，较1月21日148.84点的年内高点跌去近19%。

香港恒生指数则在9月9日创下24364点的年内高点，较2月17日内低点大涨逾三成。

沪港通开通后，曾在很长一段时间内呈现显著的“北热南冷”格局。在业界人士看来，近期港股通方向热度明显上升，源自内地投资者对深港通开通预期下港股市场的看好。

鹏华港股通中证香港中小企业投资主题指数担任基金经理陈龙表示，香港作为新兴市场的一部分，受益于英国启动脱欧程序后

海外资金的大量流入。叠加内地资金“南下”，有效激发了港股的投资热情。

“许多香港上市公司的主营业务都在内地，因此包括经济增速、人民币汇率稳定性等在内，内地经济基本面会对香港市场有较大影响。”陈龙分析说，近期美联储加息预期对海外资金流向造成一定扰动，但随着加息风险被消化，深港通正式推动前后港股拥有“较为明确的投资机会”。

广发沪港深新机遇基金经理余昊则表示，沪港通以及即将开通的深港通通过提供稳定持久的资金通道，令众多优质港股获得内地投资者的持续关注。从这个角度而言，互联互通将给香港市场带来估值体系与A股趋近的“中长期制度红利”。

值得注意的是，深港通方案获批的同时，沪港通取消总额度限制。深港通开通后，每日额度参照沪港通之外，也将不设总额度。这为内地与香港跨境双向投资提供了更为宽松的环境。

业界人士普遍认为，对于内地和香港市场而言，沪港通、深港通的相继开通无疑是“双赢”。(据新华社上海9月17日电)